Конспект занятия по русскому языку
для 7 класса № 3 от_________
Тема: Грамматические категории глагола (повторение)
Цель: 

 Повторить сведения о глаголе, изученные на предыдущих уроках. Рассмотреть значение глагола в речи.

Развивать навыки устной  и письменной речи, воображения, устойчивого внимания, зрительной памяти.

Воспитывать аккуратность, целеустремленность, усидчивость, коммуникабельность.
Корригировать орфографические навыки учащихся, пополнять их активный словарь.
Оборудование:

Сигнальные карточки с названием части речи, текст с пропущенными словами, индивидуальные карточки, словарные слова, электронная наглядность. 
Организационный момент. 

Психологический настрой:

- Ребята, что вы можете сказать о погоде в это время года?

- Чего не хватает нам зимой? 
Солнца. Я предлагаю каждому из вас улыбнуться соседу, пусть солнечное тепло ваших улыбок согревает вас. 
 Сообщение цели.

- У вас на парте лежит листок с фразой “Сегодня на уроке я постараюсь …” продолжи фразу. Пусть эта цель будет перед вами весь урок. Стремитесь ее достичь.

Словарная работа.

Надеть - одеть
- Определите разницу в лексическом значении   слова.

- Составьте и запишите  предложение со словами. Выполните их синтаксический разбор.
 Повторение изученного материала.

А теперь мне хочется проверить ваши знания. Для этого активно отвечайте на следующие вопросы:

- Какие части речи мы повторили в этом году? (Существительные, прилагательные, местоимения).

- На какие вопросы они отвечают? Что обозначают? Какую роль могут играть в предложении?

Задание. Работа с сигнальными карточками

Весна, свежий, ты, прекрасная, солнечное, погода, его, ручей, тёплая, ею, оттепель, нас, прозрачный.
 Объяснение нового материала.
- На сегодняшнем уроке мы приступаем к повторению ещё одной самостоятельной части речи – глагола.
- Что такое глагол? Сравните свое определение с моим.

- Глаголы бывают разного значения, а какого,- мы определим в ходе следующего задания.

- Предлагаю распределить ряд глаголов по смыслу: 

значение цвета           
жужжит

значение чувства   
зеленеет

значение звучания   
любит

значение движения   
говорит

значение речи   
          идет

- Подберите к глаголам зависимые слова и запишите  словосочетания.

 Физминутка.

“Вдохни все светлое, чистое, белое. Выдохни плохое, грязное, темное”
Глагол сочинил про себя стихотворение (вывешиваю готовый текст). Слова, обозначающие действие, спрятались. Помоги их раскрыть. Выборочный диктант.
- Читаю текст без глаголов.

Я страшное дело, какой деловой:

В любые дела ухожу с головой.

Задачи (решаю), на скрипке (играю), 

Сынишку соседки в коляске (катаю).

Я пряжу (мотаю) и хлеб (покупаю),

И на стадионе голы (забиваю).

Укроп (поливаю), кусты (подстригаю),

И чисто-пречисто весь двор (подметаю).

Дорожки в саду я песком (посыпаю), 

А после работы в тени (отдыхаю).

- Для чего нужны глаголы в речи?
- Выпишите из стихотворения подобранные глаголы.

Работа с ТСО на развитие зрительной и ассоциативной памяти.

- А сейчас я предлагаю вам оценить и потренировать  свою зрительную память. На экране телевизора вы будете видеть картинки, изображающие определённое действие. Вам необходимо определить глагол, который это действие обозначает, и по памяти записать как можно больше глаголов.

- Давайте вспомним, какие основные грамматические категории присущи глаголу как самостоятельной части речи

Задание « Сказка ложь, да в ней намёк» - Категория времени
Прослушайте замечательную сказку. Чем различаются глаголы в речи правой и левой руки? 
Руки

Однажды правая рука сказала левой:
- Стыдись, ведь мы одинаково устроены природой, а между тем я всё умею делать, а ты ничего. Я и жну, и кошу, и сею, и огород поливаю, и пишу, и рисую, и черчу – словом, всё делаю. А ты бездельничаешь.

На что левая рука ответила:

- Чем же виновата, что мой господин меня не упражняет? Пусть он только начнёт меня упражнять – и я всё сделаю: и сожну, и накошу, и посею, и огород полью, и напишу, и нарисую, и начерчу не хуже тебя.

Вывод:  правая рука употребляла глаголы в настоящем времени, а левая – в будущем. – А какое ещё время существует у глагола?

Работа по карточкам.  Образуйте от глаголов в неопределённой форме форму прошедшего, настоящего, будущего времени. 

Решение кроссворда и работа по карточке у доски. 
1 учащийся работает у доски. Записать словосочетания, заменив глаголы формой будущего времени. Я пробежал, мы сидим, он написал, ты решаешь, она прячется, оно светило, они играют, я спрятал, мы учимся, ты спел.

Остальные учащиеся отгадывают венгерский кроссворд.
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Сжимать, отрываю, изменить, примерять, создам, молодеть, плачу,  переводили.

Итоги урока. 

- О какой части речи мы говорили на уроке? – Для чего нужны глаголы в речи? – Какие категории, характерные для глагола, мы повторили? Как определить эти признаки у глаголов?

Выставление оценок.

Домашнее задание.

Приложения

1. Венгерский кроссворд
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2. Сигнальные карточки




3. Карточки 

Карточка № 1 к теме «Изменение по родам глаголов в прошедшем времени»
Задание: Распределите в 4 столбика глаголы в форме м.р., ж.р., с.р., мн.ч.

Плакала, стояли, упало, взял, пришли, резала, получилось, прятал, бегала, победили, висело, играл, выкопал, наступило, убрала, оделись.

Карточка № 2 к теме «Правописание глаголов на – тся, -ться»

Задание: Спишите. Вставьте, где необходимо, мягкий знак в глаголах неопределённой формы.

Утром обязательно нужно умыват…ся и чистить зубы. Настя подолгу смотрит…ся в зеркало. В тот момент Егору совсем не хотелось улыбат…ся. Сегодня солнце целый день прячет…ся в низких тучах. 

Задание для работы у доски. Запишите словосочетания, заменяя глаголы формой будущего времени.
Я пробежал, мы сидим, он пишет, ты решаешь, она прячется, оно светило, они играют, я спрятал, мы учимся, ты спел.
Задание. Распределить глаголы по смыслу

значение цвета           
жужжит             
значение чувства   
зеленеет

значение звучания   
любит

значение движения   
говорит

значение речи   
          идет
